



# ПУТЬ ОКТАБРЯ

**Выходит  
с 1918 года**

**Уважаемые читатели газет «Зори» и «Путь Октября», партнёры издательского дома «Оскольский край»!**

Наши СМИ выходят как обычно. Редакция работает в удалённом режиме. По всем вопросам, связанным с содержанием газет, следует обращаться по телефонам: **8 (4725) 44-30-90, 8 (919) 289-66-53** или по эл. почте: **zorist2008@mail.ru, st-put@yandex.ru.**

Подать объявление, поздравление, благодарность или соболезнование можно по адресу **reklama-ok@list.ru** или по телефону **8 (4725) 44-22-10.**

По вопросам бухгалтерии просьба писать на эл. почту **oskolkray10@yandex.ru.** Оставайтесь с нами!

**№ 55 (15150) Вторник, 26 мая 2020 г.**

**ЗА СОЦИАЛЬНУЮ СПРАВЕДЛИВОСТЬ И НАРОДОВЛАСТИЕ! 12+**

**Сегодня  
День российского  
предпринимательства**

**Уважаемые предприниматели  
Старооскольского городского округа!  
Поздравляем вас с профессиональным  
праздником – Днём российского  
предпринимательства!**

Этот праздник отмечают миллионы россиян, занятых в малом и среднем бизнесе. Предпринимательство, в первую очередь, – поле деятельности и самореализации людей активных, инициативных, самостоятельных, которые не боятся рисковать, брать на себя ответственность, способных преодолевать трудности и не сдаваться ни при каких обстоятельствах. В условиях сложившейся ситуации малому и среднему бизнесу приходится непросто, но многие открывают новые ниши, перепрофилировав свой бизнес, начав выпускать продукты или предоставлять услуги, которые стали актуальны в настоящее время.

Желаем представителям предпринимательского сообщества стойкости и оптимизма, веры в свои силы, настойчивости в достижении поставленных целей, крепкого здоровья и благополучия!

**Е.И. СОГУЛЯК,**  
председатель Совета депутатов  
Старооскольского городского округа  
**А.Н. СЕРГИЕНКО,**  
глава администрации  
Старооскольского городского округа

**27 МАЯ – ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК**



**Заведующие библиотек: Городищенской – Татьяна Устинова, Солдатской – Юлия Масальтина и Незнамовской – Любовь Хозеева**

## НОВОСТИ ОКРУГА

### ТРЕВОЖНЫЕ ЦИФРЫ

К сожалению, темпы роста заболеваемости COVID-19 в Старом Осколе не снижаются. За сутки зарегистрировано 28 заражённых. Как уточнили на брифинге в региональном департаменте здравоохранения, все заболевшие – медики и пациенты терапевтического отделения больницы Святителя Луки Крымского.

По данным на 25 мая, в нашем городе выявлено 287 инфицированных, 95 выздоровевших, 369 граждан находятся на самоизоляции, 6 706 сняты с неё. «Прошу вас проявить сознательность, строго соблюдать социальную дистанцию и масочный режим. Не покидайте дома без крайней необходимости!» – ещё раз призвал жителей глава администрации округа Александр Сергиенко.

В Белгородской области общее число заболевших на 25 мая – 1825 человек. Таковы данные из всероссийского оперативного штаба. Выздоровели 602 белгородца. Скончались в регионе 15 человек. О последних двух случаях стало известно в выходные: это были 70-летняя заведующая педиатрическим отделением Ракитянской ЦРБ и 62-летний житель Шебекинского городского округа.

**Есть новости?  
Звоните  
44-22-30!**



## СКВОЗЬ ТАИНСТВО СТРАНИЦ

**Учёный Кот, Баба-Яга, Лисичка-сестричка, Пират, Марья-искусница, Лукьян, доктор Пилулькин и даже сказочная Волшебница – всех образов и не перечислить. А принадлежат они только одному человеку – заведующей Незнамовской модельной библиотекой Любви Хозеевой.**

В библиотечной системе Любовь Владимировна работает всего три года. Путь её в царство книг был довольно долгим и непростым. Сначала ей довелось 20 лет трудиться на разных должностях на ОЭМК. Родом Любовь Хозеева из Федосеевки. Сейчас вместе со своей семьёй живёт

в селе Лапыгино. Там же были сделаны первые шаги на библиотечном поприще. – Я никогда не думала, что стану библиотекарем. Попасть в эту профессию помог счастливый случай. Когда мы построили дом в Лапыгино и переехали туда жить, хотелось найти работу поблизости. В тот

момент на время декретного отпуска сотрудница как раз требовалась заведующей библиотекой. После уже перешла в Незнамово, – рассказывает Любовь Хозеева. С любовью и благодарностью вспоминает она о людях, которые стали добрыми наставниками в новой профессии. ➔ 3

**МАЛОМУ БИЗНЕСУ**

## В поддержку фермерских хозяйств

**В Белгородской области завершился конкурс по отбору граждан и крестьянских (фермерских) хозяйств для предоставления гранта «Агростартап». В число победителей вошли два старооскольских предпринимателя. Суммы поддержки составили 3,4 и 3,5 млн рублей, сообщает портал Oskol.city.**

Конкурс на соискание грантов среди фермеров и крестьянских хозяйств проводил департамент агропродовольственного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области. Участники представляли на рассмотрение комиссии бизнес-план по развитию хозяйства, а также документы,

подтверждающие отсутствие задолженностей по налогам, просроченных кредитов и т. п. Обязательным условием для заявителя было иметь возможность оплатить не менее 10 % расходов, указанных в бизнес-плане. В 2020 году гранты от трёх до четырёх миллионов рублей на развитие агропредприятий по-

лучат девять фермеров Белгородчины. Общая сумма финансовой поддержки составит почти 32 млн рублей. Выделенные средства можно будет потратить на приобретение земельных участков, покупку сельскохозяйственных животных (кроме свиней) и птицы, рыбопосадочного материала, саженцев,

приобретение спецтехники как для возделывания земли, так и для осуществления мобильной торговли, производства, переработки и хранения продукции и т. п. Также средствами гранта разрешено погасить часть кредита, взятого на развитие хозяйства или оплатить взнос в сельскохозяйственной кооперативе.

## ВЕСТИ ОТОВСЮДУ

■ **ПРЕЗИДЕНТ** России подписал закон о возможности дистанционного голосования на выборах всех уровней и референдумах, а также использовании сбора подписей избирателей на портале госуслуг.

■ **ВДНХ** стала центром онлайн-празднования Дня славянской письменности и культуры. Историю развития русского языка в Instagram демонстрируют 25 видеороликов.

■ **ЖИТЕЛИ** Дагестана празднуют Ураза-Байрам в кругу семьи. Власти ограничили движение транспорта, закрыли рынки, ярмарки, магазины, а также въезды в города.

■ **ПРОКУРОР** Токио должен подать в отставку после того, как стало известно о том, что он играл в кости на деньги с журналистами.

■ **ПРЕМЬЕР-МИНИСТР** Израиля предстал перед судом по обвинению в злоупотреблениях и взяточничестве. По словам Нетаньяху, все дела сфабрикованы с целью отстранения от власти представителей правых.

■ **НЕСКОЛЬКО** автомобилистов устроили перестрелку на Каширском шоссе, так как не смогли разехаться на парковке. По данным пресс-службы МВД Москвы, задержано девять человек, один ранен.

■ **В ГЕРМАНИИ** были взорваны две охладительные башни закрытой в прошлом году АЭС Филиппсбург. На её месте планируется соорудить станцию, которая будет обеспечивать потребителей энергией из возобновляемых источников.

■ **В МУЗЕЕ** «Поле Победы» в Подмоскovie открыли историческую экспозицию поля боя при обороне Москвы в 1941 году, посвящённую Акуловской операции и освобождению деревни Юшково.

■ **НА БАЙКАЛЕ** 25 мая отмечается День нерпёнка. В 2020 году фондом «Озеро Байкал» будет выделено не менее 1 млн рублей в рамках комплексной научной программы по изучению байкальской нерпы.

■ **КОГДА** полицейские пришли арестовывать мэра городка в Перу за нарушение карантина, они обнаружили его лежащим в гробу с фильтрующей маской на лице и, к тому же, в нетрезвом виде.

■ **В ОДНОЙ** из школ Манилы (Филиппины) прошёл кибервыпускной. 179 учащихся предстали на сцене в виде роботов: вместо лица – планшет и мантия, надетая на металлический каркас.

■ **САМОЕ** высокое здание Берлина – телебашня – вновь открылась для публики. Смотровая площадка и ресторан позволяют одновременно принимать 50 посетителей. Визит ограничен по времени, все гости оставляют контактные данные для отслеживания возможных цепочек заражения.

■ **ГОЛОДНЫЙ** опоссум в Австралии в поисках еды забрался в дом, проделав дыру в потолке. Хозяйка не только не обиделась на незваного гостя, но и стала подкармливать зверька фруктами и ягодами.

■ **КАЖДЫЙ** день дети и их родители, живущие в перуанской деревне, с книгами и радиоприёмниками проходят почти 15 км, чтобы взобраться на холм, где есть хорошая связь, позволяющая продолжить учёбу через онлайн-уроки.

■ **РОБОТ** по прозвищу Капитан Крюк разливает пиво посетителям бара в Севилье. Механическое устройство выдаёт 200 грамм за 70 евроцентов.

■ **ИЗ ПОСЛЕДНИХ АНЕКДОТОВ:** Фехтование – лучший вид спорта для карантина. Маски есть, перчатки есть, а если кто-то подойдёт ближе положенного, его всегда можно изящно проткнуть шпагой.

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

# Новые машины – врачам

Благотворительный фонд «Айсберг» совместно с региональным отделением партии «Единая Россия» передали сельским врачам три Lada Granta. Машины предназначены для трёх сельских амбулаторий – Озёрской, Незнамовской и Городищенской.



Светлана Немцева (справа) вручила врачам ключи от авто

Инициатором акции выступил депутат местного Совета Виталий Дунайцев. Торжественная церемония передачи авто прошла 22 мая на территории окружной больницы Святого Луки Крымского. В ней принял участие глава администрации округа Александр Сергиенко. Семейные врачи Озёрской амбулатории Анна Шульгина и Юлия Комогорцева обслуживают два участка с населением более 4 000 человек. Автобусами им пользоваться неудобно, пешком иной раз приходится пройти порядка 20 км.

– Теперь мы станем более мобильны, – рассказали «Путёвке» медики. – Машину бу-

дем использовать для выезда к пациентам на дом. Ежедневно к нам поступает не менее пяти вызовов, поэтому новый автомобиль очень нужен.

Виталий Дунайцев пояснил, что при распределении спецтехники был проведён анализ ситуации во всех сёлах округа. Наиболее нуждающимся в транспорте медучреждениям и решили приобрести и подарить автомобили.

– Это очень актуально, – считает депутат. – Врачам будет легче выезжать на осмотры больных, доставлять анализы в лабораторию. Благодарю президента благотворительного фонда «Айсберг» Владимира Михайло-

вича Тибекина за такую помощь и поддержку. – Вы даже не представляете себе, как я счастлива! Как мне приятно делать вот такой подарок нашим семейным врачам! – сказала главный врач окружной больницы Светлана Немцева. – Огромная благодарность администрации округа, благотворительному фонду «Айсберг» и нашему депутату.

По мнению Александра Сергиенко, новые автомобили качественно улучшат и облегчат работу группе семейных врачей:

– Это не единичный случай в нашем округе. Все руководители предприятий связались с нами и высказали желание помочь медикам, обеспечить оборудованием и всем необходимым, не дожидаясь обращения к ним. Мы объединились в борьбе с эпидемией. Можно быть уверенным, что такие хорошие дела продолжатся.

■ Сергей РУССУ  
Фото автора



Семейный врач села Незнамово Ирина Софронова

### ПРЕДПРИЯТИЯ – ОКРУГ

## Волонтёры Металлоинвеста вручили продуктовые наборы



Работники Оскольского электрометаллургического комбината – волонтёры корпоративной программы Металлоинвеста «Откликнись!» передали продуктовые наборы родителям, воспитывающим приёмных детей. В 23 тяжёлых пакетах – продукты первой необходимости и сладости для ребят.

Мероприятие прошло в рамках всероссийской акции вза-

имопомощи #МыВместе. Волонтёры Металлоинвеста понимают, что в период пандемии семьям, воспитывающим приёмных детей, особенно нужны внимание и поддержка. Родители с искренней признательностью приняли полезные подарки.

■ Ольга ЗАПУННАЯ  
Фото автора

### НОВОСТИ

## Кредитные каникулы

Возможность приостановить платежи по кредитам пришлось по душе многим жителям нашего региона. По данным на 20 мая, заявки на предоставление кредитных каникул в банки уже направили 1 650 белгородцев, сообщает «Бел.ру».

Одобрение получили 1 023 заявки, а фактически отсрочки по платежам оформили 777 человек на общую сумму 219 миллионов рублей.

В региональном отделении Банка России напомнили, что для подачи заявления достаточно уведомить своего кредитора. Получить отказ можно лишь при превышении максимального лимита кредита или отсутствии подтверждения сокращения дохода на 30 %.

Документы можно подать через сервис ЦБ и Минкомсвязи на портале госуслуг: с помощью справочника граждане выбирают нужную компанию и отправляют туда данные. Сервис собирают и расширяют, чтобы получение финансовых услуг стало проще и доступнее.

Сейчас в нём представлены 20 банков, а клиенты шести из них могут через госуслуги заполнить анкету на дистанционное предоставление кредита.

Напомним, вступивший в апреле новый закон позволил пострадавшим от пандемии коронавиру-

са гражданам получить отсрочку по кредитам. За первые две недели действия закона банки рассмотрели более 500 заявок от белгородцев, но удовлетворили лишь 216.

## Здание растёт

Практически завершено возведение стен нового здания Федосеевского ЦКР. Даже в дождливую погоду без усталости трудятся на объекте строители ООО «Норильчанин».

Площадь нового очага культуры составит 545 кв. м. Зрительный зал рассчитан на 250 посадочных мест. Кружковые, хореографический зал, игровая комната, санузел для людей с ОВЗ – в проекте ЦКР предусмотрено всё.

– Старое здание было небольшим по площади – всего 210 кв. м. Теперь же только зрительный зал увеличится на 100 мест. Также у нас будет центральное отопление, появится горячая вода (раньше только холодная была), – отмечает директор ЦКР Татьяна Остапенко. – Нам обустроят и гардероб, и гримерку, и костюмерную. О таком уровне комфорта недавно мы могли только мечтать. Позаботятся строители и о нуждах маломобильных групп населения. Для них предусмотрены низкое крыльцо, пандусы и туалет.

На минувшей неделе строители уже демонтировали забор и приступили к благоустройству автостоянки, которая рассчитана на 60 парковочных мест.

27 МАЯ – ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ БИБЛИОТЕК

# Сквозь таинство страниц



Самая обаятельная Яга

Окончание. Начало на 1 стр.

– Моя первая учительница Александра Ивановна Калинина стала для меня примером в работе с читателями младшего школьного возраста. Хочется отметить заведующую Владимирской библиотекой Ольгу Николаевну Васильеву, которая является для меня наставником. Именно она привила интерес к краеведению. Горжусь тем, что мне выпала честь работать с Марией Ивановной Емельяновой. Она помогает мне по многим вопросам, никогда ни в чём не отказала. Огромный опыт в работе приобрела я благодаря сотрудничеству с прежним директором Незнамовского ЦКР Светланой Котельниковой. Признательна также методистам отдела ЦБС Наталье Кирносовой, Нине Свиридовой, Татьяне Савченко, Валентине Карпенко.

Сама Любовь Владимировна имеет несколько дипломов. После окончания школы училась в кооперативном техникуме, затем получала высшее образование в СОФ БелГУ по специальности «менеджмент». А в прошлом году закончила интерактивное обучение на педагога-библиотекаря Академии бизнеса и управ-

ления системами. Деятельность в сфере культуры по душе моей собеседнице.

– На работу всегда прихожу с удовольствием. Мне здесь очень хорошо, комфортно. Считаю, библиотекарь – это творческая профессия, которая помогает реализовывать свои идеи, даёт возможность для саморазвития. Интересно то, что каждый мой день не похож на предыдущий. В нашу библиотеку приходят читатели – а их у меня порядка 600 человек – с различными запросами. Внимательно всех выслушиваю, стараюсь помочь каждому и получаю радость от того, что делаю, – признаётся Любовь Хозеева. – У нас действуют два детских клуба «Всезнайка», а для людей старшего возраста – «Серебряная прядь». Я же провожу в комнате истории Незнамовской сельской территории экскурсии и часы краеведения. За период работы в удалённом режиме жизнь не остановилась, продолжаю общаться с читателями в сети, изучила новые программы, постоянно участвую в сетевых акциях, семинарах и конференциях.

Моя героиня – человек творческий. Она отлично владеет навыками многих профессий – и педагога, и психолога, и артиста. А какие ув-

лекательные мероприятия проводит со школьниками и дошколятами! Говорит, что прийти в детский сад и просто прочитать малышам книгу – это слишком просто, непоседливых слушателей это может и не увлечь. Но если предстать перед ними в образе Бабы-Яги, ребятня будет в восторге!

Любовь Владимировна признаётся, что ей самой этот сказочный персонаж ближе всего, потому что Яга – дама хоть и с характером, но зато всегда оптимистичная, щедрая на шутки и забавы.

Глядя на мою собеседницу, никогда не подумаешь, что она мама взрослой дочери. Её старшей, Карине, 20 лет, у неё уже своя семья. А младшие – двойняшки Соня и Максим – семилетки, в этом году идут в школу. Соня вместе с мамой активно участвует во всех акциях, читает стихи, выступает на конкурсах. Сын любит книги о животных, энциклопедии про насекомых и морских обитателей. А сама Любовь Хозеева увлекается психологией, краеведческой работой. Из писателей и поэтов отдаёт предпочтение произведениям Бернара Вербера, Александра Солженицына, Роберта Рождественского. А в свободное от работы и чтения время очень любит принимать в своём доме гостей. Специально для этого в её гостиной поставлен большой стол.

– Прививаю своим детям культуру семьи. У нас заведено всем вместе печь куличи на Пасху, ездить с мужем Алексеем на велосипедах в путешествия по окрестным местам. Всей семьёй обожаем отдыхать на море, – говорит Любовь Хозеева. – А ещё у меня есть профессиональная мечта – побывать в Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина в Санкт-Петербурге.

В период самоизоляции мы не скучаем дома. Начали с дочками заниматься йогой по онлайн-курсу. Каждый день открываем и познаём для себя что-то новое. В канун профессионального праздника всех коллег поздравляю с Днём библиотек и желаю творческих успехов, благодарных и любознательных читателей. Добра и здоровья, счастья и удачи, благополучия, оптимизма и уверенности в завтрашнем дне!

■ Елена РОВЕНСКИХ  
Фото из архива  
Любови Хозеевой

НОВОСТИ

## ИНТЕРНЕТ – «ЗОРЬКЕ»

Связисты белгородской организации «Спецстройсервис» закончили прокладку 500 метров оптоволоконной линии от управления Роговатовской администрации до местного детсада «Зорька». Генподрядчиком является ПАО «Ростелеком». Этой новостью с редакцией поделился начальник сельского управления Анатолий Кузнецов.

Работы проведены в рамках губернаторской программы «Устранение цифрового неравенства», которая призвана обеспечить каждого жителя области возможностью доступа в интернет. Теперь у сотрудников детсада есть надёжная связь с внешним миром.

Высокоскоростной интернет важен и нужен сотрудникам детского сада. В «Зорьке» постоянно работает дежурная группа, которую посещают более 20 ребят. Их родители заняты на предприятиях с непрерывным циклом производства. Привозят в «Зорьку» детей не только из Роговатого, но и из близлежащих сёл.

## СТАЛО ВЕСЕЛЕЙ

Программа «Инцидент-менеджмент» позволяет эффективно отслеживать жалобы граждан в разных социальных сетях и оперативно реагировать, восстанавливая порядок.

На несанкционированную свалку в селе Городище пожаловались участники группы «Честный Список | Старый Оскол». Они рассказали, что в лесу за дамбой возле улицы Весёлая ситуация не располагает к веселью – груды мусора захламляют красивое место.

Группа «Администрация Старооскольского городского округа» ответила, что 15 мая лесной участок был приведён в порядок силами администрации Городищенской сельской территории.

## НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ

Названы победители пятого по счёту грантового конкурса Металлинвеста «Сделаем вместе!» Финансовую поддержку на общую сумму три миллиона рублей получат 18 инициатив от граждан и юридических лиц.

«Сделаем вместе!» – это настоящее соревнование, в котором есть победители, но нет проигравших, ведь его цель – улучшить городскую среду и повысить активность людей.

В этом году появилось много нововведений. Например, раньше бывало, что некоторые конкурсанты объединялись, становились партнёрами в осуществлении одного проекта, и теперь для таких участников появилась новая номинация «Эффективное партнёрство».

В список победителей вошли два учреждения культуры сельских территорий округа. Грант на сумму 197 851 руб. получил коллектив Незнамовского ЦКР на реализацию проекта «Создание территории семейного досуга «Самый С.О.К.»; грант в 18 750 руб. – Долгополянский культурно-досуговый центр с проектом «История нашего села».

По условиям конкурса, инициативы должны быть реализованы в жизнь до конца ноября этого года



Любимая семья



Любовь Хозеева с Марией Емельяновой

ОСТОРОЖНО, МОШЕННИКИ

## Кто наживается на новых выплатах

Новость о финансовой поддержке в размере 10 тысяч рублей для семей с детьми обрушила серверы всероссийских порталов и воодушевила интернет-жуликов.

Около 11 миллионов заявлений на выплаты было подано за первую неделю, практически все онлайн. Пока специалисты восстанавливали работу сайтов Пенсионного фонда России и госуслуг, мошенники создали десятки новых, фальшивых. В большинстве своём это дублёры, сделанные под

копирку с официальных сервисов, включая элементы меню и разделы. Единственное и не всегда заметное отличие – в названии сайта может быть одна дополнительная буква или точка. Будьте внимательны, это мошенники.

Пользователю предлагается получить услугу, а для это-

го нужно ввести персональные данные: от серии паспорта до реквизитов банковских счетов вместе с номером и кодом безопасности. Некоторым на почту приходят фальшивые ссылки, например: «Новая акция от госуслуг: выплаты всем гражданам в связи с коронавирусом». Переходить по этим адресам не

нужно. И тем более оставлять свои данные. Также злоумышленники присылают личные сообщения о новом портале финансовой помощи. Следует помнить, существует лишь два официальных сайта, где можно безопасно подать заявку на выплату – это [gosuslugi.ru](http://gosuslugi.ru) и [пфрф.ру](http://пфрф.ру). Будьте бдительны!

Читайте больше новостей на сайте [oskol-kray.ru](http://oskol-kray.ru)

## КРАЕВЕДЕНИЕ

# Преданья Ромашкиного поля

Недавно на страницах нашей газеты мы рассказывали о замечательном человеке, краеведе Наталье Тихоновне Шакаловой. Орывок из её книги мы представляем сегодня вашему вниманию.



Девлет-Гирей

Ромашкиным называется поле, находящееся сейчас за деревней Чужиково Дмитриевской сельской территории. История этой местности уходит в XVI век. Житель Чужикова, выпускник Солдатской средней школы Леонид Семёнович Попов рассказал то, что передала ему мать Марфа Павловна Попова, прожившая 104 года: «Наша деревня называется Чужиково. Раньше её дома располагались по левому берегу реки Котёл, сейчас занимают и правый берег. Левую сторону поселения окружают леса, поля и среди полей – Плот (так назывались речка и балка, по которой она текла).

Через огромный сухой лог шли в XVI веке татары, совершая набеги на русские сёла и города. Так, в 1571 году с юга последовал мощный удар. Крымский хан Девлет-Гирей вторгся в самый центр России и сжёг Москву. Во время этого нашествия погибло 36 городов. Хан увёл в плен более 100 000 жителей. Москва оказалась Девлет-Гирею лёгкой добычей, и он решил напасть на неё повторно. Хан объявил, что «едет в Москву на царство», и пообещал соратникам в подарок русские города, которые собирались завоевать. Чтобы отсрочить нашествие хана на Русь, пограничные сторожи осенью 1571 года выжгли сухую траву на огромной территории Дикого поля вдоль тех дорог, по которым крымская конница мчалась на Москву.

В актах Московского государства (т.1, 1571–1634, стр.15–17) имеется Боярский приговор о поджоге полей с расписанием, из каких городов станицам какие поля жечь. «... да меж Мечи и Быстрые Сосны от Зеленкова броду до усть Воронежа меж всех речек жечи не пропусая, да за Сосну меж Оломи и Кшеневы и меж Кшеневы и Тима и до верховых тех рек и до Пузацких лесов и до Семицы до Пузацкие и до верх Оскола, а по Осколу на Подол и до усть Волуйки, да свех Оломи да поверх Рагозца и к верх Котла и по Тудони и вверх Волуйки и по Волуйке на Подол и до устья жечи сряду не пропусая».

Девлет-Гирею пришлось отложить поход до лета, «до новой травы». В следующем, 1572 году, он повторил набег, пройдя в сторону Москвы с большим войском западнее Дона. «Захватив огромное количество пленников, продвигался по Кальмиусской сакме. Двигаясь вдоль левого берега реки Котёл по Сухой плоте, один из его отрядов неожиданно встретил засаду. Здесь, на поле, воинов Девлет-Гирея поджидал отряд служилых людей. Затаившись в лесных массивах, окружавших плоту, казаки во главе с атаманом Ромашкиным неожиданно напали на один из отрядов Девлет-Гирея. Отобрали у него русских пленников и нанесли татарам серьёзный удар. Потрёпанный отряд противника спасся бегством и, соединившись с остальными отрядами, продолжил своё движение на Москву», – рассказывал Л.С. Попов.

У села Молоди, в 60 км от Москвы, орду Девлет-Гирея встретили войска под командованием князя М.И. Воротынского и нанесли татарам серьёзный урон. Немалую заслугу предупреждения этого набега сыграла созданная по указу Ивана Грозного тем же Воротынским новая система сторожевой и станичной службы, которую боярин Воротынский начал с опроса «специалистов пограничных областей и южной глубинки». В Москву приехали люди, хорошо знающие местность, характер татарских на-

бегов и пути их следования в пределы Руси. Собранные сведения дали возможность определить наиболее опасные места и расположить возле них сторожи. Так начали нести свою службу Тернавская сторожа, Присыновская сторожа, сторожа под Котельским лесом, сторожа на старом Городище.

Войско Девлет-Гирея было наголову разбито русской ратью князя М.И. Воротынского. Ну а поле? А поле стали называть Ромашкиным, в честь разгрома атамана Ромашкиным одного из отрядов войска Девлет-Гирея в 1572 году.

Дальнейшие события развивались так: отряд Ромашкина отбил у татар больше тысячи «полоняников». Люди из ближайших селений ушли жить к себе домой, а те, которых татары гнали издали, остались здесь, на берегах реки Котёл. Так как они стали чужими для данной местности, их стали называть чужаками, а поселение – Чужиково или, как говорят местные жители, Чужовка. На правом берегу Котла они построили деревянный храм во имя Дмитрия Солунского, покровителя патриотизма и воинства. Рядом с храмом появилось кладбище. В 1885–86 годах на месте старого деревянного храма возвели новый. Кирпич обжигали тут же, в селе, и но-

сили его до места строительства всем миром.

Второй храм в честь этого великомученика был построен в верховьях реки Котёл, там, где проходило ответвление Кальмиусской сакмы, в селе Хорошилове. Третий храм в честь Дмитрия Солунского стоял на одной параллели с остальными – в селе Новокладовом. Храм строили в 1866 году из брёвен, обшивали тёсом. Его размеры составляли 23×10 м. В 1935 году местные жители разобрали его под предлогом, что не хватает места для ребятешек в школе. Из церковных брёвен прямо на месте храма возвели здание школы.

Если продолжить изучение месторасположения храмов в честь Дмитрия Солунского, то можно увидеть, что не очень далеко был построен четвёртый храм – в селе Болото. Именно этому святому молились наши предки, прося защиты от татарских набегов, которых только за 50 лет XVI века было совершено 43 (зафиксированных документами крупных набегов на Москву). Вот почему на таком важном пути недалеко друг от друга были построены храмы в честь заступника русского воинства. «Чужиково, в связи с событиями 1572 года, на 120 лет старше всех остальных поселений, расположенных вдоль реки Котёл» – утверждает Л.С. Попов, долгое время изучавший историю своей малой родины.

Поле до сих пор называют Ромашкино, а на дне его лог-плоты бьёт родник – свидетель событий XVI века в нашем крае. В годы советской власти механизаторы устроили там полевую кухню, где они отдыхали, пили студёную воду из колодца-родника. Рядом стояли два дома, в которых жили дмитриевцы, один назывался дом-связь.

Ромашкин лог плавно переходит в балку Ржавец, которая тянется на 5 км с северо-запада на юго-восток от поселений Лапыгино, Новокладовое, Курское, Бочаровка. «Только местное население могло сохранить в памяти старые названия поселений, лесов и урочищ, перевозов, рек и озёр», – утверждает краевед А.П. Никулов, о чём и свидетельствует многочисленная историческая топонимика нашего края.

Какая связь между Ромашкиным полем села Дмитриевки и селом Солдатским, спросит читатель. Самая прямая. Ромашкино поле есть продолжение огромного сухого лог-плота, находящегося в Солдатском. А это значит, что дорога, по которой шли захватчики, проходила непосредственно через солдатские земли между реками Котёл и Потудань.

Наталья ШАКАЛОВА  
Подготовила к печати  
Валентина ПАЮСОВА

гироконтроляша . иинюглокиверненя  
йраспльвнйасодъдша . иинюгидвела и  
спыдцршипожгоша



Крымское войско разоряет Николо-Угрешский монастырь

## РАЗНОЕ

## САМЫЕ СТИЛЬНЫЕ

Владелец нескольких магазинов-ателье в Черноземье Леонид Костюк поделился в своем Instagram списком самых стильных политиков Белгородской области.

В него вошли губернатор Евгений Савченко, глава Старооскольского городского округа Александр Сергиенко, заместитель губернатора – начальник департамента ЖКХ Константин Полежаев, заместитель губернатора – начальник департамента строительства и транспорта Евгений Глаголев и депутаты областной Думы Олег Полухин, Константин Клюка и Александр Щеглов. «Личный рейтинг, опять же без мест. Фотографий каждого из попавших в рейтинг просмотрено огромное количество. Конечно, можно было найти недочёты, но в целом образ, костюмы, аксессуары и стиль подобраны хорошо», – отмечает господин Костюк.

## МАГАЗИН ОРУЖИЯ

Старооскольская городская прокуратура обнаружила в интернете страницы с информацией о продаже оружия и боеприпасов.

Ресурс содержал сведения о покупке целого арсенала, гранат без лицензии и каких-либо документов, прейскурант, сроки и способы доставки товара.

К реализации предлагались пистолеты марки ТТ, Макарова, револьверы системы «Наган», пистолеты-пулемёты, автоматы, винтовки и патроны к ним. Открытый вход позволял свободно ознакомиться с содержанием и воспользоваться услугами сайта.

Городской прокурор направил в суд иски о признании о признании сведений запрещёнными к распространению. Органы внутренних дел проинформированы о выявленных нарушениях и проведут проверки.

## ПОГОДА

27 МАЯ

День +17, ночь +13

Давление

752 мм рт. ст.

Облачно

## РЕКЛАМА

ОВЁС. 8-910-367-05-00

Реклама

Совет ветеранов войны и труда Старооскольского городского округа скорбит по случаю смерти участника войны **КОТЛЯРА Михаила Андреевича** и выражает искренние соболезнования родным и близким.



Главный редактор **Е.В. ГОРОЖАНКИН**  
Выпускающий редактор **Г.А. ПРОКАЗА**

Учредитель: администрация Старооскольского городского округа.  
Издатель: МАУ «Издательский дом «Оскольский край».  
Зарегистрирована управлением Роскомнадзора по Белгородской области 13.04.2017 г. Свидетельство ПИ №ТУ31-00307.

### АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:



309518, г. Старый Оскол Белгородской обл., мкр. Приборостроитель, 55.

E-mail: st-put@yandex.ru

приёмная – 44-30-90, корреспонденты – 44-22-30, реклама – 44-22-10.



Газета отпечатана в ООО «Газетный дом» (г. Белгород, Михайловское шоссе, 27а).  
Дата выхода в свет – 26.05.2020 г.  
Подписана в печать – 16:00. По графику – 17:00.  
Тираж 2190. Объём 1 п. л.  
Индекс П8542. Заказ 83946.  
Цена свободная